

Valores de los pronombres átonos. Usos de SE.


	Usos de “Se”
Con flexión

(con cualquier pronombre: me-te-se-nos-os-se)
	Con función sintáctica

El pronombre cumple una función sintáctica, normalmente de CD o CI.

Tiene un referente: persona o cosa
	Reflexivo:

CD:  “El niño se ducha”

CI: “Mi tío se arregló un traje”
	Coinciden sujeto y CD o CI.

En singular o plural.

Puede tener valor causativo.
	“¿Quiénes os ducháis a diario” / “Nos compramos un apartamento” 

	
	
	Recíproco:

CD: “Ellos se tutean”
CI: “Lola y Pedro se cuentan chistes”
	Sujeto múltiple o plural.

El pronombre es una forma de plural.
	“¿Os habéis saludado?”

“Nos estamos escribiendo desde este verano”

	
	
	Sustituto de LE:

CI: “Se lo regaló su padre”
	Variante contextual de LE/LES cuando hay CD pronominal.
	“Me lo trajo de Argentina” (Cuando es otro pronombre, no sustituye a LE)

	
	
	¿? Dativo de interés: 
 “Se lo comió todo”
	Tiene valor expresivo, enfático. Algunas gramáticas lo consideran CI, pero en realidad es enfático.
	“Nos veíamos todas las películas” / “¿Te has estudiado el tema diez?”

	
	Sin función sintáctica

(Morfema verbal)
	Con verbo pronominal: 

“Siempre se quejaba”
	Verbos que siempre se conjugan con el pronombre.
	“Algunos os atrevéis a todo”/“¿Vas a ausentarte?”

	
	Cuando el verbo no es pronominal por naturaleza, el pronombre actúa como modificador léxico, y sigue siendo un morfema verbal. Se trata de PSEUDORREFLEXIVOS. Las oraciones son pseudorreflejas.
Se analiza dentro del S.Verbal como parte del NV.
	Intransitivador:

“Se levanta tarde”
	Verbos que son transitivos si no aparece el pronombre.
	“No te apoyes en la pared”

“Debéis olvidaros del asunto”

	
	
	Marca de voz media:

“El pesquero se hundió”

“María se ha asustado”
	Al sujeto le ocurre algo; no realiza la acción. Suele tratarse de un caso de intransitivación.
	“Me alegro por ti”

“Vas a sentirte mejor”

	
	
	Atributivo:

“Se ha hecho budista”
	El verbo, que sin el pronombre es predicativo, funciona como copulativo y lleva atributo.
	“Te estás volviendo un irresponsable” / “Nos quedamos mudos”

	
	
	Modificador aspectual:

“Se ha dormido a las seis”
	El pronombre introduce un valor incoativo: la acción se inicia.
	“¿Nos vamos ya?”

	Sin flexión

(Sólo con el pronombre SE)
	Sin función sintáctica

El pronombre es un morfema verbal. Se analiza como parte del NV.

No tiene referente.
	Marca de impersonal refleja:

“Se canta poco en esta casa”

“Se premió a todos los ganadores”

“A tu amiga se la busca”
	Oraciones sin sujeto. Verbo en 3ª persona del singular .Dos tipos:

             -  Con verbos intransitivos

             - Con verbos transitivos y CD de persona (lleva preposición “a” o es un pronombre)
	No admite variación.

	
	
	Marca de pasiva refleja:

“Se necesitan aprendices”

“Se citó un ejemplo”

“Esta salsa se vende en supermercados”
	Verbo en 3ª persona del singular o del plural.

El sujeto es paciente y no suele llevar C. Agente. Se puede pasar a pasiva perifrástica.
	No admite variación.


· Los pronombres ME – TE – NOS – OS – SE son formas pronominales átonas que funcionan como CD / CI o son morfemas verbales, según se indica en el cuadro anterior.
· Los pronombres de 3ª persona LO – LA – LOS – LAS funcionan como CD en oraciones transitivas. En ellas puede ir duplicado el CD con un S.Prep: A él lo vi ayer. Además, el pronombre neutro LO puede funcionar como ATRIBUTO en oraciones copulativas: No sé si Juan es buena persona, pero todos dicen que lo es. La sustitución por LO para averiguar el ATRIB. no es posible con verbos semicopulativos: Juan se ha hecho un hombre > * Juan se lo ha hecho (sustitución incorrecta).

· Los pronombres LE – LES, de 3ª persona, funcionan como CI, y también pueden aparecer duplicados mediante un S.Prep.: Dale las notas a tu padre. Se considera admisible el LEÍSMO (utilización de LE como CD en masculino singular con referente humano: Le quiero mucho./ Le hemos visto en el cine. Pero no son aceptables otros casos de Leísmo (aplicado a objetos o al femenino), y tampoco lo son el LOÍSMO y el LAÍSMO, que consisten en utilizar LO – LA como CI: *Su madre la pegó (la golpeó). En estos casos siempre hay que emplear LE.

